
ATA Nº 017/2014 Da Sessão Ordinária - Realizada em 13/10/2014. 

   Aos treze dias do mês de Outubro do ano de Dois Mil e Quatorze, às 

18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências 

do Pavilhão do Esporte Clube Vitória – Posse Cerrito, município de Victor 

Graeff/RS, os seguintes Edis: LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO 

JULIANO LISKA, RICARDO LUIZ WECKER, EDISON TOVAR 

PIRES, MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS, 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO RODRIGO MATTGE e 

IVANIR URBANO BORN. Verificado número legal de Edis presentes, a 

Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador LAIRTON ANDRE 

KOECHE, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária  realizada  

no  dia 22/09/14, sendo aprovada por Unanimidade. Dando continuidade a 

Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal: 

Of. nº 336/14GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 339/14GP – 

Encaminhamento de P. de Lei. Convite – Se. Educação, Cultura, Desporto e 

Turismo – 1º Movimento Coral; Of. nº 334/14 – Resposta aos Requerimentos 

033 e 034/14. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão 

dos seguintes Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 069/2014 

ao qual “Inclui códigos, ações e metas e Altera ações e metas no ANEXO I 

DO PLANO PLURIANUAL vigente, conforme a Lei Municipal nº 1.495/13 

e dá outras providências”. P. de Lei nº 070/14 ao qual “Dispõe sobre as 

Diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2015”. Dando 

continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido de 

Diversos: Ministério da Educação: CM235031/14; CM248030/14; 

CM262912/14; CM262911/14; CM262910/14.Convite CTG Galdino 

Marques – Inauguração do Parque de Rodeios. Convite EMATER. Of. 

nº05/14 Seminário Etica e Transparência – Assembléia Legislativa. Of. nº 

571/14 Prefeitura de Não Me Toque – Contribuição de Melhorias. Cursos: 

UVERGS; IBRAP; IGAM. Revistas: Tempo de Agir; Em Discussão; Bens e 

Serviços; Gestor; RADIS. Jornais: Jornal O INTERIOR; Jornal do Senado; 

Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; Jornal Integração; O Regional; O 

Mensageiro; Panorama Regional; Jornal do Comércio, O Panorama e Correio 

do Povo. Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do 

Expediente Expedido dos Vereadores: Of. nº 168/14 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE – Votos de parabenização pela passagem 

dos 45 anos do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff. Of. nº 

169/14 de autoria do Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU – Votos 

de parabenização ao CTG Galdino Marques pela realização da Semana 

Farroupilha. OF. nº 167/14 de autoria da MESA DIRETORA – Convocação 

do Secretario da Saúde e Assistência Social Sr. MARCOS ROBERTO PETRI 

conforme Requerimento nº 054/14 de autori das Bancadas do PP e PMDB. . 

Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço Expediente Apresentado pelos 
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Vereadores: Requerimento nº 038/14 de autoria do Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, aprovado por Unanimidade: Ementa:”Requer ainda 

a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado 

for, que fosse estudada a possibilidade de o Executivo, junto a Secretaria de 

Meio Ambiente, realizar junto aos produtores, reuniões com o objetivo de dar 

informações referentes ao Cadastro Ambiental Rural – CAR.  

JUSTIFICATIVA: O requerimento tem como premissa principal o fato de 

que vários produtores ainda não estão a par deste sistema que tem por 

finalidade promover a identificação, regularização ambiental e monitoramento 

das propriedades e posses rurais, integrando suas informações ambientais. 

Este cadastro é obrigatório conforme o Art. 29 da Lei nº 12.651/2012 – Novo 

Código Florestal, e dessa forma, fica garantida uma grande rede de apoio para 

que todos tenham acesso às orientações necessárias. Requerimento nº 039/14 

de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por  

Unanimidade:  Ementa: ”Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido 

e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que fosse estudada a possibilidade 

de o Executivo realizar os trabalhos de pintura de sinalização horizontal para 

estacionamento oblíquo em frente a Fruteira Auler, Av. 25 de julho. 

JUSTIFICATIVA: Este requerimento tem por objetivo, regulamentar o 

estacionamento em frente aquele estabelecimento, organizando de forma mais 

viável o trânsito naquela rua. Requerimento nº 040/14 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo 

Plenário e se aprovado for, que fosse estudada a possibilidade de o Executivo 

instalar redutores de velocidade (quebra-molas), em frente ao Condomínio de 

Suínos na localidade de Posse Cerrito, bem como em frente a Sede do Esporte 

Clube Ipiranga. JUSTIFICATIVA: Este requerimento tem por objetivo, 

regulamentar o tráfego em frente a essas propriedades, que em alguns 

momentos é intenso, colocando em risco os motoristas que por ali trafegam. 

Requerimento nº 041/14 de autoria do Vereador RICARDO LUIZ 

WECKER aprovado por Unanimidade: Ementa:”Requer a Mesa Diretora, 

depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao DAER – P. Fundo, no sentido de reivindicar 

aquele Departamento a colocação de placas indicativas na ERS – 223, 

quilômetro nove, indicando acesso para a localidade de Posse Cerrito”. 

JUSTIFICATIVA: Este pedido tem como premissa principal, requerer ao 

DAER a sinalização do acesso para a localidade de Posse Cerrito, pelo fato de 

que naquele local da ERS – 223, em ambos os sentidos, Victor Graeff/Tio 

Hugo – Tio Hugo/Victor Graeff, não existe nenhuma sinalização que possa 

orientar os motoristas que por ali trafegam diariamente, o acesso para a 

localidade em questão, especialmente à noite  e  em  dias de  chuva.  Requeri- 
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mento nº 042/14 de autoria do Vereador IVANIR URBANO BORN 

aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado 

pelo Presidente deste Legislativo ao vereador requerente, de cópia integral do 

Processo de Licitação referente a construção da primeira etapa da sede própria 

da Câmara de Vereadores de Victor Graeff. JUSTIFICATIVA: Com o 

objetivo de melhor verificar a documentação relativa ao processo de licitação 

para a construção da primeira etapa da construção da sede da Câmara de 

Vereadores de Victor Graeff, solicito cópia de todo o processo realizado, 

inclusive a documentação apresentada pela empresa vencedora do certame, 

das atas da comissão de licitação e o contrato assinado entre as partes. O 

papel de fiscalizador que possuímos, não deve ficar restrito aos atos do Poder 

Executivo, mas também do Legislativo e de outros órgãos e entidades que 

utilizam recursos públicos municipais. Em seguida, foi aberto espaço aos 

Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador AUGUSTO JULIANO 

LISKA solicita ao Poder Executivo Municipal, se já foram tomadas medidas 

para o controle de cachorros e gatos abandonados em nosso município. O 

Vereador solicita, via Secretaria da saúde e Assistência Social, informações 

referentes aos trabalhos de Fisioterapia disponibilizados pelo município. 

Existe contrato com algum profissional, bem como se existe atendimento a 

pacientes para esta finalidade. O Vereador ADRIANO RODRIGO 

MATTGE solicita, via Secretaria de Obras, que fosse realizado os trabalhos 

de melhorias nas estradas do interior do município, bem como os serviços de 

limpeza de bueiros.  O Vereador solicita a Mesa Diretora, que fosse enviado 

um ofício à COPREL, solicitando uma revisão geral da rede de iluminação 

que a Cooperativa disponibiliza aos moradores de Victor Graeff, bem como, 

solicitando informações referentes às freqüentes quedas de energia que 

ocorreram nas proximidades da localidade de Posse Müller. O Vereador 

MARCELO HENRIQUE KOCH solicita a Mesa Diretora, que seja enviado 

um Ofício aos DAER, solicitando que sejam realizados trabalhos de tapa-

buracos na ERS 223, trecho que compreende entre as rotatórias da ERS 142 

com a ERS223, acesso a cidade, até a rotatória que dá o acesso às localidades 

de Linha Jacuí e Posse Cerrito. O Vereador IVANIR URBANO BORN 

solicita ao Presidente desta Casa de Leis, que fosse feita uma mobilização 

entre o Legislativo, o Executivo e a comunidade em geral em favor à 

Segurança Pública em nosso município, sugerindo que fosse realizada uma 

Audiência Pública a fim de debater este importante tema. Da mesma forma, o 

Vereador solicita à Mesa Diretora, que fosse posto em prática o Projeto da 

Câmara Mirim em nosso município. A Vereadora ADRIANA TEREZINHA 

MÜHL NEUHAUS solicita informações referentes a convocação do 

Secretário da Saúde e Assistência Social, Sr. MARCOS ROBERTO PETRI, 
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uma vez que a essa convocação está na pauta desta Sessão  e  o  Secretário  

não  se  encontra  para  fazer  as  suas explanações. A Vereadora solicita, via 

Setor de Obras, que seja realizado o patrolamento com colocação de bueiros, 

na via pública que passa pela propriedade do Sr. EDEMAR REINHEIMER, 

na localidade de Faxinal. Solicita também, o patrolamento do acesso às 

propriedades das Sras. DIRCE NEUHAUS, IRACI CAMARGO até a 

localidade de Barro Preto. Neste mesmo sentido, a Vereadora solicita o 

patrolamento e empedramento da estrada geral, trecho que compreende entre 

a ERS 223 até a sede do Esporte Clube Vitória. A Vereadora solicita ao Poder 

Executivo Municipal, a possibilidade de se instalar placas de sinalização em 

todas as localidades do município, indicando o nome da localidade bem como 

o sentido a ser tomado. A Vereadora solicita à Mesa Diretora, que demais 

pares tivessem um maior cuidado ao se manifestarem no espaço destinado aos 

pedidos verbais dos outros Vereadores, cumprindo assim o Regimento Interno 

da Câmara. O Vereador RICARDO LUIZ WECKER solicita, via Setor de 

Obras, que sejam feitas melhorias no acesso à propriedade do Sr. VOLNEI 

FOLLMER. Solicita também o patrolamento do acesso a propriedade do Sr. 

LUIS EMILIO ALVES DOS SANTOS. Solicita ainda, que sejam realizados 

os trabalhos de patrolamento e empedramento de todas as estradas, gerais e 

vicinais, da localidade e Posse Cerrito. O Vereador ALVORI ROBERTO 

SCHARLAU solicita ao Poder Executivo Municipal, que fosse realizada uma 

revisão geral em todas as vias públicas do município. O Vereador EDISON 

TOVAR PIRES solicita, via Secretaria da Saúde e Assistência Social, 

informações no sentido de que já foi contratado um Médico Pediatra para o 

município. O Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE solicita ao Executivo 

Municipal, informações referentes ao Projeto de Video monitoramento a ser 

executado em nosso município. Se já tem alguma previsão para a instalação 

das primeiras câmeras ou já foram definidos os locais a serem instaladas. O 

Vereador solicita ao Executivo, informações referentes aos recursos 

destinados a compra de calcário, que foram devolvidos ao Governo do 

Estado, mas que a Administração se comprometeu a investir em outras áreas, 

compensando os produtores em outros investimentos. Existe alguma previsão 

para ser executada esta compensação? O Edil solicita, via Secretaria de  

Obras,  que  seja realizado os trabalhos de empedramento da via pública que 

passa pela propriedade do Sr. ALCEU SCHUSTER até a propriedade do Sr. 

LUIZ FERNANDO DOS SANTOS. Prosseguindo com a Sessão, o Vereador 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU ocupou o espaço reservado ao Pequeno 

Expediente, para comentar  sobre  a  saída  do  Secretário  Municipal  de  

Obras  e Trânsito, Sr. SERGIO FRANCISCO SCHARLAU, esclarecendo que 

esta decisão de desistência do cargo fora por motivos de economia para os 

cofres do município,  sendo  que  este  cargo  será ocupado pelo Vice Prefeito, 
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Sr. GILMAR FRANCISCO APPELT, que acumulará as funções de secretário 

e Vice Prefeito, desonerando assim o Executivo em pagar mais um salário de 

Secretário. Em seguida, o Presidente desta Casa de Leis abriu espaço a 

Tribuna Livre, onde o Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais do 

município de Victor Graeff, Sr. VOLNEI JURANDIR SCHREINER fez 

um breve comentário sobre os 45 anos do Sindicato, comemorados no dia 04 

de outubro, e frisou que uma das grandes conquistas dos sindicatos, com 

certeza fora a questão da aposentadoria rural, bem como da pensão rural. 

Também foi revertido o emplacamento de tratores, o que traria mais despesas 

aos trabalhadores rurais. Também foi revertida a questão da averbação de 

terras, das embalagens especiais para transporte de combustíveis. O sindicato 

fornece as declarações de PRONAF, obedecendo critérios rígidos e até agora 

não teve nem uma notificação. Também disponibiliza o crédito especial de R$ 

10.000,00, que foi conquistada junto ao Grito da Terra em Brasília. Na 

questão do Programa Mais Alimentos, vários agricultores estão comprando 

maquinários e equipamentos para melhorar a sua produção. A Declaração de 

Faculdade também é uma importante conquista para os jovens agricultores 

que encontravam dificuldades para estudar em alguma Universidade. Estamos 

discutindo as questões referentes aos roaylties do soja, também defendendo os 

assuntos referentes ao não pagamento do leite produzido no município por 

parte de alguma empresas e que lesaram alguns produtores. Outra conquista 

do Grito da Terra é o novo seguro agrícola onde o agricultor terá uma garantia 

de renda, e, também, o Sindicato já entrou em contato com o Prefeito 

Municipal Sr. CLAUDIO AFONSO ALFLEN, para discutir a questão do 

trigo, onde esta safra já está comprometida em decorrência das fortes chuvas, 

e o município deve declarar estado de emergência. Finalizando, o Presidente 

do Sindicato exaltou a passagem dos 45 anos comemorados junto aos 

produtores em um almoço realizado no dia 11 de outubro, onde estiveram 

presentes mais de 500 agricultores, também agradeceu a presença do Ex 

Presidente do Sindicato Sr. IVO OTTO SCHNEIDER, agradeceu a 

oportunidade de ocupar o espaço reservado a Tribuna Livre, e se colocou à 

disposição do Legislativo para que, sempre que necessário, contribuir para o 

crescimento do município. Dando continuidade à Sessão, foi realizada a 

Leitura,  Discussão  e  foram  Aprovados  por   Unanimidade   de   Votos  os 

seguintes Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 071/14 que 

“Inclui nova Ação no Anexo I do PLANO PLURIANUAL, Lei Municipal 

nº 1.495/13, e no Anexo I das DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS, Lei 

Municipal nº 1.504/2013, na Secretaria Municipal de Educação, Cultura, 

Desporto e Turismo”. P. de Lei nº 072/14 que “Autoriza o Município de 

VICTOR GRAEFF, através do Poder Executivo, abrir Crédito Especial no 

valor de R$ 22.000,00 (Vinte e dois mil reais),  formalizar Termo Simplifi- 
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cado de Convênio – TSC com a Associação de Estudantes Universitários de 

Victor Graeff – AVEU para o repasse de Contribuições, e dá outras 

providências”. O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE ocupou o 

espaço regimental destinado às Explicações Pessoais para comentar sobre a 

situação das estradas de nosso município, e concordou que a situação das 

estradas de Posse Cerrito estão precárias, mas até poucos dias as estradas de 

Linha Jacui também estavam, precárias, e foram recuperadas, embora as 

chuvas tenham castigado (as estradas) em todas as localidades, e o 

contingente de motorista/operadores está baixo.  A Secretaria de Obras está se 

organizando para fazer esta recuperação por localidades, talvez, então, 

demorando para realizar os trabalhos nesta ou naquela localidade. O Vereador 

também comentou sobre a importância das Sessões serem realizadas nas 

comunidades do interior do município, aproximando a população do 

legislativo. Também comentou sobre o grupo de produtores de leite da 

localidade de Posse Cerrito, que existe há 15 anos, defendendo os interesses  

da produção leiteira. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS 

também ocupou o espaço regimental para comentar sobre a importância da 

presença das mulheres nas Sessões, participando mais ativamente dos anseios 

das comunidades. Também comentou sobre a pasagem dos 45 anos do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff. Muitos Presidentes 

passaram pela administração, e hoje é presidido pelo Sr. VOLNEI 

JURANDIR SCHREINER, e sempre foi bem acolhida por todos os 

funcionários, pois esta é a casa dos agricultores, e reconhece as lutas e as 

conquistas realizadas pelo Sindicato, parabenizando a todos os envolvidos, 

(funcionários, familiares,  presidentes, ex-presidentes, colaboradores e 

agricultores), que de uma ou de outra forma, fizeram destes 45 anos de 

atividades, um exemplo a ser tomados por várias gerações de agricultores. 

Também enalteceu o trabalho que os sindicatos realizam em favor das 

mulheres do campo, sempre lutando por direitos a serem conquistados, e para 

finalizar  a  Vereadora  se  colocou  à disposição para colaborar com o que for 

necessário em desenvolver atividades que venham a beneficiar o povo 

victorense. O Vereador IVANIR URBANO BORN ocupou o Espaço 

destinado às Explicações Pessoais, primeiramente cumprimentando os demais 

pares e a comunidade presente, ressaltando a importância da presença dos 

munícipes nas Sessões. O Vereador também comentou sobre o segundo turno 

das eleições para Presidente e Governador do Estado e posicionou-se 

favorável a candidatura para Presidente a Sra. DILMA ROUSSEFF e para 

Governador o Sr. TARSO GENRO. Desde quando estudante Universitário, o 

Vereador foi participante ativo da política, como presidente do Diretório 

Acadêmico de Medicina Veterinária,  na época de sua vinda para a cidade de 

Victor Graeff estava se iniciando a abertura política e sentiu a necessidade de 
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participar de alguma atividade que desse oportunidade de trabalhar para 

melhorar a vida do povo, principalmente aquele que tem mais sofrimento, 

menos poder, que é o trabalhador, o pequeno agricultor. Filiou-se inicialmente 

ao PMDB, concorrendo a Prefeito no ano de 1988. Da mesma maneira que o 

Sr. VOLNEI SCHREINER comentou, o Vereador defende a bandeira do 

pequeno agricultor e afirmou que independentemente de partido, as 

conquistas dos trabalhadores rurais são mais concretas quando no governo 

federal trabalham pessoas identificadas com esta bandeira, vê na Presidente 

DILMA uma maior identificação com a agricultura familiar do que o 

candidato AÉCIO NEVES. Assim como vê no Governador TARSO para o 

Governo do Estado. Ressaltou que o Governo Federal é muito mais 

importante que o Governo Estadual, e a corrupção infelizmente, esta em todos 

os partidos, pois quem são corruptos são as pessoas, e isto está em todo o 

lugar, não precisando sair do Estado para identificar isso. Finalizando, o 

Vereador enfatizou que devemos assumir publicamente nossas posições, 

ressaltando que o Poder Legislativo deve participar mais destas discussões 

políticas que não precisam ser necessariamente partidárias. Ainda naquela 

sessão ficou definido que  a Audiência  Pública para  aprovação  da proposta 

com vistas ao P. de Lei nº 070/14, de autoria do Executivo Municipal, que 

“Dispõe sobre as Diretrizes para a Elaboração da Lei Orçamentária de 

2015”, será realizada na próxima Sessão, às 17:00. Findo a Ordem do Dia, foi 

comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada na Sede do 

Esporte Clube Vitória, localiade de Posse Cerrito  no  dia  13/10/14  às  18:30 

(dezoito horas e trinta min.) e  ao mesmo tempo deu  por encerrado os 

trabalhos  dessa  Reunião, que  contou com a presença dos Srs. Jaime 

Bergmais, Flavio PedrosoMatias Follmer, Mateus Follmer, Wilson Sanders, 

Ivo Otto Schneider, Volnei Jurandir Screiner, Jair Allembrand, Vilson 

Neuhaus, Ivo Schmidt, Lory Weber e das Sras Letícia Mühl, Neiva Sanders, 

Sede do Esporte Clube Vitória, localidadde de Posse Cerrito – Victor 

Graeff/RS, aos 13 dias do mês de outubro do ano de 2014./././././././././././././././. 
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